

# EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.º páj. 0,10.— Sección local 0,50  
Comunicados y reclamos a precios convencio-  
nales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará  
10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.— Provin-  
cias, 3,50 trimestre.— Extranjero, 20 pesetas  
semestres.

Año XX

Martes 19 de Enero de 1915

Núm. 6.790

## Un ensayo de Autonomía Universitaria

Mucho ha, que acompañado de atenta y cariñosa carta, recibí del ilustrado Decano de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid el texto de su proposición de Ley acerca del interesante asunto que indica el epígrafe de estas cuartillas; y no tan sólo por correspondér a la fineza del compañero que me honra solicitando mi modesto parecer; sino también por tratarse de cuestión tan capital y que tan calurosamente defendi en ocasiones varias con la palabra y con la pluma, hice desde el primer momento firme propósito de escribir una vez más algunos párrafos sobre ella. Los innumerables trabajos que a diario me abrumaban, dilataron hasta hoy el cumplimiento de la promesa que a mí propio me había hecho; y hoy que tengo un momento de vagar, quiero darme el gusto de hacerlo.

En principio no creo que pueda ser discutible la conveniencia, la necesidad y la justicia del establecimiento de la Autonomía Universitaria; y de la Autonomía completa y absoluta. No dignamos ya en el terreno puramente docente, en el cual el Estado es completamente incompetente, pues no es ni puede ser la enseñanza función suya; pero también en el administrativo y en el económico, ya que no es posible deslindarlos o separarlos sin introducir en las Universidades hondas y profundas perturbaciones. Que el Estado proteja y propague la enseñanza; que la subvencione y la eleve a la mayor altura posible; que vigile porque sea perfecta y verdadera, en el sentido social, es decir, que no se distraigan valores y energías destinados a ella en objetos y fines bastardos. Todo eso y mucho más, dentro de estas atribuciones está muy bien y debe hacerse y practicarse. Pero que el Estado sea el amo de la Ciencia y de la enseñanza; y los establecimientos docentes dependencias burocráticas donde ordene y disponga todo desde los fondos con que se sostienen hasta los grados que confieren y los títulos que expiden o es un verdadero absurdo no conocido hasta los modernos tiempos del Estado absorbente y monopolizador.

Por esa razón cuanto tienda a corregir tamaño abuso y restablecer el verdadero orden en estos asuntos, ordenados y establecidos en su verdadero terreno en tiempos más ciertamente libres que los actuales sin que de ello se blasonase, es digno de loa y aplauso; y no hay que escatimarle por ende a la proposición del Sr. Tormo y Montó, doblemente estimable por la orientación que la informa y el procedimiento a que apela. Para que de ello se formen ideas que no lo conozcan, que seguramente serán los más, inserto a continuación lo más saliente del proyecto.

### PROPOSICION DE LEY

Artículo 1.º Se autoriza al Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes para ordenar el Estatuto de autonomía pedagógica por que habrá de regirse la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid.

Tendrá carácter provisional y de ensayo y se basará en la reforma del régimen pedagógico que, según sus resultados, podrá ser aplicable en su día gradualmente a las Facultades de Filosofía y Letras de las Universidades de Distrito, a propuesta unánime de las mismas Facultades, a las de Ciencias, y a las restantes Facultades universitarias de carácter más acentuadamente profesional.

Art. 2.º A propuesta de la Facultad, y siempre con la debida intervención del Ministro, quedan en suspenso por un plazo de diez años cualesquiera preceptos legales que digan relación al régimen pedagógico de la misma Facultad; la autonomía se referirá particularmente: 1.º A planes de estudios, su modificación, distribución de las enseñanzas por cursos, cursos, semestres o series de conferencias entre los catedráticos, con independencia del nombre de las asignaturas

de que legalmente hayan de seguir llamándose titulares. 2.º Al horario y calendario académicos, a la duración de las clases, estudios literarios y prácticos, laboratorios, seminarios, excursiones, ejercicios y toda clase de trabajos del profesor, de sus auxiliares y de los alumnos, y a libros y material científico que pueda ser exigido a los últimos. 3.º A los exámenes y otras pruebas a que deban ser sometidos los alumnos para poder incorporarse a la Facultad, para avanzar en sus trabajos y para poder optar a grados; a los ejercicios de éstos y a las oposiciones a premios. 4.º A la libertad que pueda concederse a los alumnos para proponer a su Facultad un plan de estudios singular y especializado, dentro de las enseñanzas establecidas, al que puedan someterse, logrando el grado en Filosofía y Letras con designación particular de la especialidad. 5.º Al régimen de la disciplina pedagógica del profesorado encomendada a la Junta de catedráticos, como verdadera autoridad académica, sin menoscabo alguno de la libertad científica de cada profesor. 6.º Al método de las sustituciones, encomendadas a los mismos claustros en las ausencias y enfermedades y durante las vacantes. 7.º A cualesquier materias no exceptuadas en el párrafo siguiente.

Como se ve el plan de reformas es bastante completo; y sobre él se puede intentar una verdadera revolución pedagógica de la cual bien sabe Dios cuan necesitados estamos. No se ponga en olvido que, como modestamente lo llama su autor es tan sólo un ensayo de autonomía lo que se propone llevar a cabo; pero así y todo es lo cierto que abarca tan diversas fases y tan varios asuntos que forma un programa tan amplio como completo. Sería de desear que el Sr. Tormo publicase algo así como un cuestionario de los proyectos que tiene estudiados para llevar a la práctica una vez obtenida la autorización pedida; de esta suerte podríamos todos los que simpatizamos con sus ideas prestarle a su estudio para en su día unirnos a él y seguir sus iniciativas.

Y ocurreseme en este momento ¿por que no hacerlo ahora ya? ¿Por que las Universidades o las Facultades varias que en ellas se estudian no han de pretender lo mismo y hacer idénticos ensayos? Gran cosa sería este que los Centros docentes pudieran dar para su futura liberación. ¿Por que no darlo o por lo menos intentarlo siquiera?

JUAN BARCIA CABALLERO.

## Crónica de modas

Nueva aplicación de las joyas.—El «doggie».—Las guarniciones de piel.—Para las niñas.

Los caprichos de la moda, en la que llamamos complementos de la toilette, son infinitos. Algunos de los que hoy merecen el favor de las elegantes, son esas sorprendentes combinaciones de joyas con cintas de terciopelo y *moiré* negros o de colores oscuros. Se hacen con los imperdibles, *polonaises*, cruces, medallones, pasadores y otras alhajas con que la mujer realza la belleza de su cuello. En los trajes de soirée, esas cintas son del mismo color que aquellos.

Hay una combinación que el humorismo ha bautizado con el significativo nombre de *doggies* porque la joya es una hebillita de platino y la cinta ciñe el cuello completamente.

En la actual estación, y en este invierno más que en ningún otro, las pieles desempeñan un importante papel como guarniciones de nuestros trajes y de nuestros abrigos. Ellas recorren los contornos de los descotes, subrayan con una nota oscura o alegre la línea de los cuellos o guarnecen con bandas más o menos anchas el bajo de las túnicas. Asociadas con el terciopelo o con el paño, con las diáfanas muselinas de seda o con los vaporosos encajes, dan lugar a muy lindas y caprichosas combinaciones.

Entre las pieles que más favor disfru-

tan en el actual invierno, merec citarse, en particular, el mono, el tipo, el *strungs*, la nutria del Hudson, la marta y sus numerosas imitaciones, la herminia y el *renard* negro.

El *colletette* de piel ha sido destronado por la corbata, por no ofrecer una protección suficiente cuando se llevan esos esco-



tes en forma de pronunciada V que tan en boga se hallan hoy. La corbata se anuda en regata y sus *pans* protegen los pechos delicados.

Entre las guarniciones de piel de más novedad, debemos citar los grandes nudos planos y los botones.

El estilo ruso siempre fué y continúa siendo aplicado para los trajes de juego y de colegio de los niños. Es práctico y permite el uso de toda clase de tejidos, y muy especialmente de los gruesos y conforta-

bles de la actual estación. Una casaca cruzada y un amplio bombacho ajustado poco más arriba de la rodilla, constituyen por sí solos un traje sólido y práctico, que hasta puede hacer innecesario el abrigo, y que además tiene la ventaja de que *bebé* puede disfrutar de amplia libertad de movimientos para entregarse a los juegos propios de su edad.

En las niñas de menos de seis años resulta igualmente muy estimable el género ruso sea de una sola pieza, sea con falda y casaquilla independientes. Los grandes pliegues son de reglamento y lo mismo el cinturón de cuero con una gran hebilla.

VIZCONDESA DE REVILLA.

París, Enero de 1915.

## El Seminario de Tuy

En el Seminario de Tuy se han llevado a cabo importantísimas obras de mejoramiento, que modifican notablemente las condiciones tanto estéticas como higiénicas de dicho centro docente.

Empezando por las celdas de los alumnos y acabando por las dependencias más secundarias, todo ha merecido la atención de los directores de la reforma, que han secundado eficazmente la laudable iniciativa del Sr. Obispo, uno de cuyos primeros actos fué encaminado a mejorar la situación de los seminaristas.

El comedor ha sido modificado en absoluto, sustituyendo las antiguas mesas por otras más cómodas y más asequibles a una rigurosa limpieza.

El antiguo alumbrado se ha sustituido por la luz eléctrica, que se instaló en todas las celdas, corredores y claustros.

Las aulas han quedado en excelentes condiciones de comodidad.

Como complemento de todas estas obras se efectuó en la totalidad del edificio una rigurosa desinfección.

## LA CONFLAGRACION EUROPEA

### Impresiones de la campaña

La prensa francesa sigue dedicándose a comentar la batalla de Soissons. Estábamos ya tan acostumbrados a simples episodios de guerra de sitio, que el hecho de una batalla desarrollada en un frente de 15 kilómetros con alguna maniobra, no puede menos de atraer la atención.

Justo será advertir que lo mismo franceses que alemanes han sido sinceros en la apreciación del combate. Unos y otros lo han estimado como simple episodio parcial, y ni el ánimo francés ha decaído, ni el alto mando francés ha ocultado el descalabro, ni el alto mando alemán se ha envenado.

Es natural que así sea, porque, como hace observar «Le Journal des Débats», un hecho de armas desgraciado que obliga a un cambio de línea, sólo tiene interés por dos consecuencias. Una de ellas es que el enemigo saque provecho de la batalla en la persecución; la otra, que el accidente repercuta en otras partes del frente.

En el caso de Soissons ninguna de esas dos consecuencias han existido. La crecida del Aisne y la destrucción de sus puentes han impedido a los alemanes cruzar a la orilla meridional del mismo, para coger Soissons por la retaguardia, ocupando Venezel y Villeneuve. En el resto del frente, los franceses han seguido conservando sus líneas.

Respecto al teatro de operaciones ruso, se dice en algunos despachos que va a cambiar la faz de los sucesos militares, porque se registra el avance de importantes fuerzas rusas en la Polonia septentrional.

Indudablemente se refiere ese movi-

miento a la siguiente maniobra, de que ya hablan algunos periódicos, extranjeros. Después de haber dejado ante las tropas alemanas de Mlawa fuerzas bastantes para contener a los alemanes, ha pronunciado rápidamente el Ejército ruso un ataque al Sudoeste. El día 12 de Enero llegó la vanguardia de ese Ejército a Radzenow (25 kilómetros de Mlawa). Más tarde se apoderaron del curso de un riachuelo: el Skazwa.

El objetivo de los rusos se ve claramente que es atacar de flanco a los alemanes, en cuyo caso las tropas germanas que operan entre el Bzura y el Rawka se verían muy comprometidas y tendrían que operar un rápido repliegue.

La maniobra, sin embargo, ofrece el peligro de tener que empujar con Wloclawek, que los alemanes tienen muy bien artillado.

Así es que, o los rusos desisten de su maniobra, o muy en breve habrá alguna gran batalla en dicha región.

Del Océano no hay noticias nuevas. La violación de la neutralidad persa corre digna pareja con la de la neutralidad belga. Esta no fué respetada por los alemanes, y la de Persia no lo ha sido por los rusos, cuya intromisión en Persia es anterior a la de los turcos, con el fin de cubrir una extremidad de la Transcaucasia. ¡Pobres pueblos neutrales, colocados en rut estratégicas!

Sigue comentándose la dimisión del conde Berchtold. En otro lugar pueden verse algunos juicios italianos y alemanes. De ellos se desprende algo que pudiera ser importante. El conde Berchtold era opuesto a ofrecer ninguna compensación territorial a Italia. Es sustituido por el barón Burian, partidario de entenderse con Italia.

¿Será esa dimisión producto de la estancia en Roma de Bülow? ¿Será el preliminar de un ofrecimiento a Italia para que siga en la neutralidad, o para que se una a sus antiguos aliados? Sólo el tiempo podrá ir descorriendo el velo de éstas.

## NOMBRES QUE SUENAN

TABRIZ

Las vanguardias turcas han ocupado Tabriz.

Tabriz es una ciudad de Persia, capital de la provincia de Ardabaiján, segunda capital del Estado, por ser la residencia del *vahid-ah*, o príncipe heredero, que es quien la gobierna.

Tiene 200.000 habitantes, turcos y tártaros en su mayoría.

En Tabriz residen un arzobispo, un obispo y representantes consulares de Inglaterra, Rusia y Francia.

Por su situación en el ángulo Noroeste de Persia, cerca de las fronteras turca y rusa es muy grande su importancia estratégica, siendo además el depósito internacional del comercio con las Potencias orientales de Europa.

EL CONDE BERCHTOLD

El ministro de Negocios Extranjeros dimisionario, conde Berchtold, ha sido considerado como un hombre de brillantes cualidades y con elevadas relaciones en la sociedad rusa. Tuvo hace años gran amistad con Isvobski, cuando éste era ministro de Negocios extranjeros.

Se recordará la entrevista que ambos celebraron en Buchlanvitiz en Septiembre de 1908, acontecimiento de una importancia política tan grande, que en él se marcó de una manera irremediable el antagonismo austro-ruso en la Europa oriental.

Cuando el conde Aerenthal comenzó a estar enfermo habló al Emperador de su sucesor; siempre había designado a Berchtold, y afirmaba que era el único hombre capacitado para reemplazarle.

El conde Berchtold es riquísimo; posee la fortuna mayor de Austria. Su actitud constante era la de una persona que está en el Poder sin ambicionarlo, y que prefería hallarse a distancia de los asuntos públicos.

Decía con frecuencia que deseaba abandonar su cargo oficial y volver a sus tierras.

EL BARON BURIAN

El barón Burian pertenece a la carrera diplomática.

Ha sido ministro común de Hacienda. El ministerio común comprende en Austria-Hungría, como es sabido, tres departamentos: el de la Guerra, Negocios Extranjeros y el de Hacienda. De estos tres ministerios nunca hay más que un húngaro, que lo era el barón Burian.

Como ministro de Hacienda, tenía bajo su inmediata dependencia la provincia de Bosnia y de Herzegovina, que a causa del problema constitucional no está equiparada, desde el punto de vista administrativo, ni a Austria ni a Hungría.

Su administración en dicha provincia fué considerada mediana, reconociéndose lo mucho que en ella trabajó, aunque faltó de habilidad; verdad es que sucedió a M. De Kallay, ministro muy notable.

Cuando el conde Aerenthal dimitió en 1913 el ministerio de Negocios Extranjeros le sucedió el conde Berchtold. Como a éste se le consideraba húngaro, el barón Burian dimitió su cargo. Entonces se decía que el barón no era simpático al Emperador.

Últimamente el barón Burian pertenecía al Ministerio húngaro.

Vivió algún tiempo en Constantinopla, y conoce a fondo los problemas de los países balcánicos.

Es yerno del conde Fejervary, el que estuvo considerado como el hombre de confianza del Emperador, y se cree que representará la política enérgica del conde de Tisza.

Pasa por hombre de carácter difícil.

Folleton de EL ECO DE SANTIAGO (21)

## La Capitana Cook

de dolorosa lucha una porción de tiempo, y allí hubiera permanecido no se sabe hasta cuando si un repliqueo de la campana de la estación y grandes voces de todas las cercanías no la hubiesen echo oír clara y distintamente la palabra ¡El tren! ¡El tren!

Voló como los otros viajeros al borde de la vía, y vió que efectivamente el tren de Aranjuez se divisaba en el confín del camino, mientras que el suyo aparejaba la máquina y se llenaba de criaturas alegres por todas las portezuelas.

¿Qué había pasado? Esto no lo dicen nunca en los caminos de hierro. Quizá se equivocaron en la importancia del percance; quizá se había verificado un transbordo; nadie lo dijo. En los ferrocarriles se suele anunciar una desgracia; pero una fortuna, jamás. Doña María buscó su departamento y entró en él. Allí estaba su

saco de noche, aun cuando no el caballero que tan cortesmente se había conducido con ella. ¿Sería de Getafe?

Esto no le importaba gran cosa. Buscó el reloj de Perico para ver cuanto tiempo habían perdido en la marcha, y no lo halló; entonces pudo notar que el saco estaba abierto.

Gran disgusto experimentó la mujer con esta falta; pero eran tanto mayores los que había experimentado hasta allí, que apenas tuvo lugar de sentirlo y olvidarlo.

El caballero era muy práctico en ferrocarriles, porque desde que se abrió el de Aranjuez no se ocupaba en otra cosa que en desvalijar primerizos.

Los trenes vuelan y tocan mucho el pito cuando vienen con retraso. Les sucede lo que a los que llegan tarde a una cita: entran bañados de sudor y metiendo bulla.

El de Aranjuez se echó encima del de Madrid en un minuto; ambos trenes se pusieron al habla.

—¿Pero que veo?... gritó doña María, dirigiendo los ojos al carruaje parejo al suyo.— ¡Esa cara! ¡Es ella, ella... Rosalía!

—¡María—exclamó una voz de mujer desde el otro tren.

Y ambas hermanas, frenéticas por-

que eran las dos hermanas se arrojaron cada cual al camino por el lado opuesto, corriendo a juntarse en la confluencia libre de los trenes.

—¡Rosalía de mi alma!

—¡Hermana mía de mi corazón!

Durante un rato no se oyeron más que estas palabras. Y ellas las mujeres, enajenadas con su encuentro, con su sorpresa, con sus caricias, ni aun oyeron los pitos de las máquinas, que con un intervalo de algunos segundos se saludaban y despedían en direcciones opuestas.

—¿Qué es esto?—dijo María.

—Que se va el tren—replicó la otra.

—¡Altol! ¡Altol!—gritaron ambas con inocencia.

Los trenes desaparecieron como dos trenes. Iban retrasados, y no era posible que observasen la formalidad de los tres minutos.

He aquí pues, dos hermanas encontradas y dos hermanas perdidas.

Lo primero que experimentaron una y otra fué estupor; después se dijeron casi a un tiempo:

—Estando juntas, ¿qué importa lo demás?

Rosalía refirió a su hermana que el choque con el carro había sido terrible; pero que por fortuna, la má-

quina no sufrió avería (que es lo importante en estos casos) y los carriles se sentaron pronto.

—¿Pero y el carretero?—preguntó doña María con ansiedad.

—El carretero, hija mía no dijo ni «¡Jesús!»

Después supieron una y otra que sus respectivas familias no tenían novedad; que aguardando Perico, su padre y ella en la estación tuvieron noticia del descarrilamiento, y como los coches regresaron a Pinto por herramientas y peones, ella se metió en uno para alcanzar a María en Getafe y darle la sorpresa de su inesperado encuentro.

Entonces se volvieron a abrazar y a besar tiernamente.

—¿Y qué haremos ahora?—preguntó María.

—No te preocupes hermana replicó la otra, a quien repetidos viajes habían hecho más resuelta.— Ahora descansaremos aquí un momento en Getafe. Getafe no dista de Pinto más que tres cuartos de hora por la carretera, y yo he venido algunas veces por un atajo que dista sólo media hora escasa. Tú te apoyarás en mi brazo, que estás más torpe para las tierras de sembradura y contándonos nuestras historias se nos hará el ca-

mino muy breve. El día no está del todo malo, y además te conviene el ejercicio. Así llegaremos con hambre al pueblo que tengo una comida muy hermosa. Ahora tomamos cualquier friolera de lo que tú traigas...

—¡Interrumpió María—; traigo salchichón, naranjas... ¡Ah! ¡Pero qué digo?—añadió dándose una palmada en la frente.

El saco de noche iba a escape por el ferrocarril.

IX

Sucé lele a la Mancha (y la Mancha principia a las puertas mismas de Madrid porque Madrid, según la pintoresca expresión de un amigo nuestro no es otra cosa que el pueblo más hermoso de la Mancha) sucédele a la Mancha, decimos, algo de lo que los viajeros nos refieren sobre las grandes planicies del Polo austral. Nada de árboles, escasísima o nula vegetación, pocos animales y raros, una atmósfera traicionera que pasa repentinamente desde la calma hasta la tempestad, un terreno que se abre de seco o se cierra de enfangado, alguna

sombrio, ambicioso, extremadamente frío y poco comunicativo.

Al barón Burián se le considera como persona muy grata en la Corte y con apoyo eficaz en el séquito inmediato del Emperador.

Episodios de la guerra

Un héroe del 142.º territorial

El general Joffre ha condecorado con la Medalla Militar al capitán Salle del regimiento territorial 142.º de Bayona, que en un combate en los alrededores de Basé impidió a los alemanes el avance de una trinchera...

El capitán Salle hizo retroceder a los germanos, sufriendo gravísimas heridas, de las cuales convalece en el Hospital del Ponthau, donde se ha verificado la ceremonia de imponerle la Medalla el general de la 133.ª brigada...

Los bayoneses a las órdenes del capitán Salle lograron en el combate citado una página gloriosa para el regimiento territorial núm. 142.

Moda alemana

Dice el «Berliner Tageblatt» que en Sajonia se está organizando un congreso de sastres para crear una moda alemana.

Varios jóvenes de la sociedad berlinesa han inaugurado en el Hohenzollern-Kunsthans, de la Koeniggratzerstrasse, un taller de «modas de guerra».

Descripción de la batalla de Soissons

«The New York Herald» hace un relato completo de esta batalla.

Se verificó en un frente de más de 15 kilómetros. Los franceses volverán al ataque en cuanto el río Aisne decrezca.

El martes, una división alemana se lanzó sobre las tropas francesas, que tuvieron que contener durante todo el día furiosos asaltos, al fin rechazados, no perdiendo sus posiciones de los alrededores del sendero del espolón 132.

El mismo día, las fuerzas francesas que ocupaban Crouy se lanzaron sobre los primeros puestos del espolón, atravesaron la línea del ferrocarril y escalaron la montaña, favorecidas por los bosques, al Oeste de la pendiente 132. Pero esta región estaba perfectamente organizada por el enemigo.

Un contraataque vigoroso hizo retroceder a los franceses hasta el pueblo, de donde no pudieron salir al día siguiente: El miércoles, una acción paralela se verificaba más al Este.

Dueños los franceses de la línea montañosa del pueblo, que se extiende a lo largo del camino de Crouy a Missy-sur-Aisne, trataban de escalar, por Moncel, el borde oriental de la planicie de Vauxrot.

Perseguido violentamente cañoneados desde lo alto de la planicie, tuvieron que refugiarse en el pueblo.

El mismo hecho se produjo en Chivres, donde las francesas se replegaban ante el fuego intenso dirigido contra ellos desde Vregny.

El jueves el ataque alemán contra el espolón 132, al Este del camino de Bèthune, fracasó completamente.

Después los alemanes, en un ataque a la bayoneta, se apoderaron de varias trincheras, y realizaron un movimiento envolvente por su derecha.

Por la mañana los alemanes sufrieron una derrota delante de Crouy, dejando muchos prisioneros.

Pero durante la noche del martes al miércoles operaron una nueva concentración de sus fuerzas. Roforza con sus fuerzas de Vregny, y apoyados por una fuerte Artillería, entraron al día siguiente en el valle de Chivres, donde, bajo el peso del número, los franceses fueron derrotados.

Estos pidieron refuerzos; pero el puente provisional de Missy, arrastrado por las aguas del Aisne en su crecida, no pudo ser utilizado. Fué reconstruido varias veces, para permitir el paso de las tropas que se replegaban.

Este repliegue desbarbó la derecha francesa, por lo que se dió orden de replegar toda la línea sobre el frente de Crouy-Missy. La Artillería cumplió admirablemente su cometido, y gracias a ella este rápido movimiento se llevó a cabo con éxito.

Sorpresas de la telegrafía sin hilos

Navegando el crucero británico «Yarmonth» cerca de Singapur, en compañía de varios transportes, el radiotelegrafista oyó que otro buque le llamaba. Contestó y no fué paqueña su sorpresa al encontrarse en comunicación con el crucero alemán «Emden».

El «Yarmonth» recibió entonces el despacho siguiente: «El capitán von Müller y los oficiales envían saludos, y celebrarían conocer el resultado del match de foot ball jugado entre los regimientos de la guarnición de Singapur».

El comandante del «Yarmonth» contestó, dando las noticias pedidas sobre el match, que efectivamente se había jugado aquella misma tarde, y anunciando que esperaba tener el gusto de encontrarse muy pronto con el «Emden» en otro sport a todo juego.

Esto sucedió pocos días antes de la destrucción del crucero «Emden».

GALICIA

El ingeniero Sr. Valdés, director de la Compañía Hispano-belga, acompañado del señor Peraiba, ingeniero-director de los caminos provinciales, han salido para Mondoñedo.

Van allí para estudiar sobre el terreno la construcción del ferrocarril eléctrico de Ribadeo-Mondoñedo-Villalba-Lago, de que tanto se lleva hablando.

Trátase de una vía, importantísima, que constituiría un enorme beneficio para estas localidades y para la vasta comarca que habla de cruzar.

Sería el primer ferrocarril eléctrico que se construyese en España. Hace falta ahora

que los poderes públicos le presten la ayuda que reclama tan importante zona, hoy en dolorosa crisis, y sin vías de fácil comunicación.

La «Gaceta» publica un real decreto autorizando al ministro de la Gobernación para adquirir mediante concurso solares o edificios para deribar o aprovechar con destino a la construcción de Casas de Correos y Telégrafos en las poblaciones citadas en la base 7.ª de la ley de 14 de Junio de 1909.

En ella figuran la de La Coruña, con un presupuesto total de 264.000 pesetas; la de Lugo, con 132.000; la de Orense, con 132.000 Ferral, con 224.000, y la de Vigo, con 502.500.

Hizo su presentación pública en Orense, la laureada masa coral «La Unión».

Obsequió cantando magistralmente varias composiciones, a las autoridades, prensa y sociedades de recreo.

La colectividad artística fué aplaudida con entusiasmo.

El municipio de Orense proyecta la emisión de un empréstito por valor de 250.000 pesetas, para invertir dicha suma en mejoras y embellecimiento de la ciudad.

Días atrás fué encontrado entre unas zarzas a orillas del río Parga, el vecino de San Esteban de Parga; Ramón Prado Ponte, de 63 años de edad, que había desaparecido de su domicilio sin que se conociera su paradero.

Sospéchase si se habrá caído al río la noche del lunes de la semana pasada en que se le ha visto un tanto embriagado.

En Lugo ha contraído matrimonio el procurador D. José Ramón Núñez con la Srta. Manuela Vázquez González.

El alcalde de Orense ha recibido una carta del diputado Sr. Príncipe, en que le comunica haber sido aprobada por el Ministerio de la Guerra la partida de ciento dos mil y pico de pesetas para terminación de las obras del cuartel de Infantería de aquella ciudad.

los que mueren:

En Toy, la religiosa portuguesa María de los Dolores Pereira.

—En Portonovo, a la avanzada edad de 102 años D.ª Josefa Vidal.

—En Vigo, la niña Carmen Pérez Burgos y D.ª Elvira Millos Iglesias.

—En Ferral, D.ª Josefa Pardane.

—En Trives, D.ª Manuela Axila Domínguez.

Sesiones de Cortes

Senado

La sesión de ayer

Madrid 18

Abrese a las tres y media. Preside el Sr. Santos Guzmán. En el banco azul sientáase el ministro de Gracia y Justicia.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Polo y Peyrolón pide al ministro de Instrucción pública que se amplíe hasta veinticuatro el número de alumnos internos de la Facultad de Medicina de Valencia.

El ministro de Gracia y Justicia ofrece transmitir el ruego a su compañero.

ORDEN DEL DIA

Pónese a discusión el dictamen sobre el proyecto concediendo ventajas a los condecorados con la cruz de San Fernando.

El conde de Ruidón dice que se acepta una enmienda del Sr. Carranza.

Está defendida otra pidiendo que se concedan a los oficiales de la armada las mismas ventajas que a los del ejército.

El conde de Ruidón, en nombre de la Comisión, la rechaza.

El ministro de Instrucción contesta al ruego del Sr. Polo y Peyrolón diciendo que dará orden para que se cubran las vacantes de siete numerarios.

El Sr. Polo y Peyrolón lo agradece. Levántase la sesión a las cuatro y cinco.

Congreso

La sesión de ayer

Madrid 18.

Abrese a las cuatro en punto. Preside el Sr. Besada.

En el banco azul sientáase los Sres. Sánchez Guerra y Bugallal.

La Cámara está animadísima. Apruébase el acta de la anterior.

El Sr. Bagallal, que viste uniforme, da lectura al proyecto de ley eximiente al marqués de Silveira del pago de los derechos reales.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Zorita dirige un ruego al Sr. Bagallal para que se cumpla el decreto dictado hace años para la creación de los campos de experimentación.

Añade que tampoco se han facilitado semillas a los labradores.

El Sr. Ugarte dice que no puede contestarle por no haberle oído.

Estas palabras dan lugar a un incidente entre los Sres. Zorita y Ugarte.

(Entran los Sres. Burgos marqués de Lema, Dató y conde de Esteban Collantes.)

El Sr. Silho levántase para explicar su interpección.

Prodúcese un movimiento de gran expectación.

El orador habla con voz tan baja que apenas se le oye.

Al comenzar dice: Quiero salvar dos escollos: uno es el de no pretendo ni quiero molestar a los representantes de Cataluña y el otro que no es este acto una maniobra política.

Explica el estado actual de las provincias castellanas.

Continúa diciendo que Castilla no tiene más que su tierra que es su única vida.

Hace notar que se le ha tratado peor que a otras regiones.

Habla de la suspensión de la asamblea de Valladolid, en la que iba a discutirse un asunto de gran trascendencia para Castilla.

Dice que se ha querido hacer cuestión pasional lo que solo era cuestión de razonamiento.

Dirigiéndose a los representantes de Cataluña dice que han querido ejercer un monopolio.

La suspensión de la asamblea ha sido por causa de la presión de los catalanes.

Surge un pequeño incidente entre los señores Silió y Sánchez Guerra.

El presidente lo corta agitando la campanilla.

El Sr. Silió: Yo soy uno de los pocos conservadores que se resignan soportando esta situación. (Grandes rumores.)

El Sr. Sánchez Guerra ha prohibido la reunión de la asamblea...

El Sr. Sánchez Guerra: Creo que su señoría debe seguir su discurso y no ocuparse de mí. (Grandes rumores.)

El Sr. Silió: El Gobierno dijo que sería conveniente que no se celebrase la reunión.

El Sr. Dató le interrumpe diciendo: Pero llegándose a la prohibición en caso necesario.

(Grandes rumores y campanillazos.)

El Sr. Silió, dirigiéndose al Sr. Calderón, le pregunta si se acuerda de la reunión de Palencia, celebrada hace años y el tono agrio en que se expresó en aquella reunión.

Habla después de la probable crisis. (Grandes rumores y campanillazos)

Recuerda las asambleas celebradas en Madrid sin que el Gobierno las prohibiera.

El conde de Romanones; ¿Cómo que era presidente del Consejo el Sr. Sagasta!

El Sr. Delgado Barreto: No es exacto. En esa fecha era presidente D. Antonio Maura (Rumores de aprobación.)

El Sr. Silió sigue diciendo que la suspensión de la asamblea de Valladolid no se ha ajustado a la ley ni a las conveniencias del país.

Sólo se ha conseguido llevar este problema al terreno de la pasión.

Potesta porque el Gobierno pretenda ajustar su conducta a las armonías de conjunto.

El Gobierno ha ahogado las voces legítimas de la nación.

En estos momentos estoy hablando como español, alejado de los convencionalismos políticos.

El pleito es grande porque se trata de saber si no pueden abrirse cauces, dejando luchar libremente los intereses y aspiraciones de la vida, sin pasiones estrechas. (Muy bien en varios lados de la Cámara.)

Contéstale el ministro de la Gobernación.

Felicítase porque se trate este asunto en la Cámara porque así se evitarán los equívocos.

Declara que el Gobierno no quiere, ministeriales resignados sino convencidos. (Aplausos de la mayoría.)

Sólo pienso hablar—agrega—de mi conducta en lo que se refiere al intento de la Diputación provincial de Valladolid.

El Gobierno hizo sus indicaciones apartadas completamente del proyecto de zonas neutras, porque los textos constitucionales dicen que las Diputaciones son organismos administrativos que están bajo la dependencia del Gobierno.

El Sr. Azcarate: Pido la palabra: El Sr. Sánchez Guerra continúa diciendo que cuando el Gobierno conoció el propósito de celebrar la asamblea de Valladolid y que para asistir a ella habían sido convocadas otras veintinueve Diputaciones, suspendió el acto por estimarlo ilícito, puesto que los acuerdos que se tomarían en esa reunión se referenciarían a la adopción de una actitud frente a un proyecto que tenía que examinarlo el Parlamento y antes que este hubiese deliberado.

Varias voces: ¡Iban a dejarlo para después!

Promuévose un gran escándalo. El presidente agita fuertemente la campanilla.

El Sr. Sánchez Guerra grita, diciendo que se llegaba a la posibilidad de una actitud que fuera contraria.

Aumentan los rumores y gritos. La confusión es grande.

El Sr. Sánchez Guerra hace un recuerdo de Maura que no se oye.

Suplica silencio para poder expresarse. Intenta repetir los argumentos de que se trataba de organismos administrativos.

Reprodúcese el escándalo. La mayoría aplaude. El Sr. Alba y otros interrumpen continuamente.

El Sr. Sánchez Guerra: ¿Es que el Parlamento puede legislar conjuntamente con las Diputaciones? (Rumores prolongados.) Yo declaro que eso es incompatible.

Lee el artículo 130 de la ley provincial. En este artículo me fundé para suspender la asamblea.

La mayoría de las Diputaciones accedieron gustosas a la indicación del Gobierno. Asegura que el Gobierno no se ha extralimitado.

Lee varios párrafos de un discurso de Sagasta sobre las Diputaciones.

El conde de Romanones: Bien dicho; pero su señoría no ha obrado igual.

El Sr. Sánchez Guerra alude a la doctrina del Sr. Maura, que es opuesta completamente a que las Diputaciones se salgan de su esfera administrativa.

Afirma que el conde de Romanones ha practicado en el Gobierno la misma doctrina.

Cuanto yo he hecho ha sido en defensa de los derechos del Parlamento.

Declara que no admite que se le dé ninguna lección de amor a Castilla.

El Sr. Castrovido le interrumpe.

El Sr. Sánchez Guerra termina diciendo que el Gobierno no tiene que rectificar su actitud, pues se ha tratado de un indiscutible intento ilícito.

Mi imparcialidad—agrega—ha quedado demostrada permitiendo las asambleas agrarias de Logroño y Valladolid. (Aplausos de la mayoría.)

El Sr. Besada: Como van transcurridas las horas reglamentarias se suspende esta interpección.

Se pasa al.

ORDEN DEL DIA

Elige a D. Leopoldo Matos para la vacante que hay en la Comisión de incompatibilidades.

Leése el dictamen sobre el proyecto de bases y construcciones navales.

El ministro de Marina pronuncia un discurso justificando el proyecto.

Dice que tiene tanta importancia que

los diputados deben poner la mejor voluntad en su cooperación.

Aceptaré—agrega—cuantas enmiendas mejoren el proyecto.

Aludiendo a la actual guerra dice que trastorna gravemente los intereses creados y que vendrá la intranquilidad que pondrá a las naciones en grave peligro.

No bastará decir que España no abraza odios ni rencores, sino que se impondrán las exigencias de los fuertes.

Por esta causa se precisa afirmar la posesión del territorio.

No contamos con fuerzas navales, salvo los tres nuevos acorazados.

Los demás buques se precisa desarmarlos por inútiles.

Se necesita con gran urgencia que poseamos una marina esencialmente defensiva.

La guerra actual nos enseña la variación estratégica naval de la ofensiva y la defensiva.

En el proyecto que acabo de presentar hay detalles que no pueden decirse, pero estoy dispuesto a revelarlos particularmente a los diputados bajo palabra de honor de que guardarán reserva.

El Sr. Gasset dice que nunca será posible hacer efectivas las fuerzas expresadas por el ministro Marina, si no se atiende al desarrollo de la riqueza agrícola del país.

El Sr. Miranda se adhiere a las palabras del Sr. Gasset.

A las ocho de la noche se suspende la sesión, quedando el Sr. Gasset en el uso de la palabra para mañana.

SANTIAGO

Tarjetas de visita Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

Creemos oportuno recordar a los particulares comprendidos en las tarifas de la Contribución de Utilidades, la obligación en que están de presentar dentro del mes de Enero las declaraciones juradas respectivas, según dispone el Reglamento de aquella contribución.

Se ha dejado sentir hoy de modo muy intenso el frío.

A ratos aparecían por el Norte grandes nubarrones que hacían temer nos visitase la nieve.

Ingresó en el Hospital, quedando encamado en la sala de San Sebastián el niño de doce años, Alfredo Sánchez López, que presentaba facturado el fémur de la pierna derecha por el tercio medio.

Dicha fractura se la produjo casualmente estando jugando con otros niños.

La matanza de reses habida en el macello fué de 1 buey, 2 vacas y 23 terneros.

Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.632 kilos de carne.

El día primero del mes próximo comenzará la conducción del Correo por los automóviles de Curtiss.

Han sido aforadas hoy 26 cestas de pescado en el felato de la estación.

D. José María Pedreira ha vuelto a encargarse del Juzgado de primera instancia de Arzúa después de haber disfrutado una licencia de quince días.

PEREZ Y DE ANDRES BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocia letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler papa guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Por formar un escándalo la noche anterior en la calle de Entreríos fueron denunciados unos jóvenes al Sr. Alcalde.

Ha llegado ya el día en que el LLOOR DEL POLO es un artículo de primera necesidad.

La caza y la veda

Con arreglo al reglamento de 3 de Julio de 1903 para ejecución de la ley de caza de 16 de Mayo de 1902, artículo 33, desde el 1.º del próximo Febrero empieza la veda para las siguientes aves, que por consiguiente ya no podrán ser cazadas hasta el 1.º de Septiembre siguiente:

Tordos, trigueros, verdonchas, limpiacampos, hortelanos y demás «emberizas». Las «fringuilidas», todas, gorriones, pardillos, pinzones, jilgueros, verderones y verdicillos, chillas, chamaricos, bolicheros, camachucos, piñones, piquitartos, etc. Los alcudones, pegarrebola, arriayo, desolladores, buchi, etc. En las «corbidas», el arrendajo, rabilargo o mulhino, graja y choba. En las «turdidas», el mirlo, capiblanco, charla, zorzal, cagacito o griba, malvis o tordella, etc., y hasta los mismos estorninos que, como todas las aves referidas, son insectívoras durante su primera edad y los padres para criar sus polluelos hacen una guerra activa a los insectos, como lo verifican las gallinas, muchas aves de ribera y ciertos palmípedos (patos, gansos, zarcetas, etc.)

Ha sido nombrado jefe de administración de tercera clase del cuerpo de abogados del Estado, nuestro muy querido

amigo D. Gerardo Virgilio Orespo y González, a quien felicitamos efusivamente.

Este año la sección de declamación del Patronato de San Luis y con ella muchos de sus socios harán en Pasqua una excursión análoga a la efectuada el año anterior.

Este año irán a Ferrrol.

Hállase en esta ciudad, enfermo de algún cuidado, D. Francisco García Méndez, doctor y reputado Médico de Villajuan.

En la tarde de ayer le fué administrado el Santísimo en Viático, habiendo concurrido a dicho acto numerosos amigos del enfermo.

Hacemos fervientes votos por su restablecimiento.

Procedente de Buenos Aires, entró en Vigo el vapor de la Compañía Trasatlántica «P. de Sutrústegui».

Conduce 511 pasajeros y mucha carga, entre la cual figuran 300 toneladas de maíz para La Coruña.

Poco antes de entrar en el puerto falleció a bordo, de afección cardíaca, la pasajera doña Avelina Fernández Martínez, natural de Santiago, a donde se dirige. D. E. P.

INSTRUCCION PUBLICA

Los opositores a las cátedras de Matemáticas, vacantes en los Institutos de Málaga y Jaén, se presentarán el día 26 del actual, a las once de la mañana, en la sala de profesores de la Escuela Industrial para dar comienzo a los ejercicios.

A la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública se remite el expediente para la expedición del título de Licenciado en Medicina y Cirujía a favor de D. Juan Varela Gil.

Se desestima instancia de D. Nicolás Arias Andreu, que pide derecho a ocupar, mediante concurso, plaza de auxiliar de Escuelas Normales.

Se recibieron en la Secretaría de la Universidad, procedentes de la de Barcelona, los traslados de matrícula de los alumnos de la Facultad de Farmacia D. Ramón Sañudo Ramírez y D. Licio Uriarte Aldasola.

Dal Instituto de Zaragoza la certificación de estudios de D. Victoriano Balo Vega.

Idem del Instituto de Lugo el expediente para el título de Maestro elemental de D. Manuel Castro Lourido.

Idem del de la Coruña el de Contador Mercantil a favor de D. Antonio Andrés Patiño.

Leemos en un colega: «Los alumnos normalistas que no terminaron el grado elemental antes del decreto de 30 de Agosto último, y a quienes faltan tres o cuatro asignaturas para completar el segundo año de la carrera, se ven imposibilitados, hasta ahora (y ya va bien avanzado el curso), de proseguir sus estudios y adaptarlos al nuevo plan, porque aún no se ha hecho la conmutación de asignaturas, que se impone en estos casos; pues las Reales órdenes de 21 de Septiembre y 4 de Noviembre últimos omiten, tal vez por olvido involuntario, la aclaración de este caso que sometemos a la consideración del ilustrísimo señor director general de Primera enseñanza.»

El rector de la Universidad de Santiago ha hecho los siguientes nombramientos de maestros:

D. Adalberto Cid González, para la escuela nacional de Ouces, en el Ayuntamiento de Bergondo; D. Ricardo Garrido Vidal, para la de San Martín de Jubia, en el de Narón; D. Seraffín Paz Rodríguez, para la de Masión segunda, y doña Antonia Bone Gómez, para la de Padreiro, en el de Santa Comba.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 18

Nacimientos: Julia Carmen Margarita Jesusa Lorenzo Porto, Agustín Castañeira Montes, María Josefa Isabel Barona Elasea, María de la Conce

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES Madrid 19 (8) Transmiten desde Viena, el siguiente parte oficial: La situación en los Cárpatos y en la Bucovina, sigue igual. En la Polonia meridional hubo algunos duelos de artillería. A orillas de Dunajec, cerca de Tarnow, ha habido un combate entre austriacos y rusos, cediendo éstos mucho terreno.

Madrid 19 id. id. El parte oficial facilitado por el Gobierno francés dice: Desde el mar hasta el Oise, se libraron hoy violentos combates de artillería. Sobre esta parte descargó una fuerte tormenta de agua, que causó grandes daños en las posiciones. Cerca de Autrede, rechazamos dos ataques del enemigo. En los sectores de Soissons y Reims, no hay que señalar cambio alguno. En la región de Perthes, el tiro eficaz, causó muchos e importantes daños al enemigo. En la Argona en el migo dió varios ataques sobre la cota número 263. Nos hemos apoderado de varias defensas del enemigo al Noroeste de Pont a Mousont. En los Vosgos continúa nevando, con gran abundancia. El enemigo bombardeó Téhaz sin resultados importantes. En el resto del frente, sin novedad.

Madrid 19 id. id. Un comunicado del Estado Mayor del Ejército del Cáucaso, consigna lo que sigue: La batalla entablada en los alrededores de Caragán, han terminado con la victoria de los rusos. La retaguardia otomana, que cubría la retirada de las tropas turcas, ha sido materialmente aniquilada. Los rusos persiguen los restos del ejército otomano que se retira precipitadamente hacia Erzerum.

Madrid 19 id. id. Se ha publicado el siguiente comunicado oficial alemán. En Nieuport solo hace fuego nuestra artillería. Los aliados llevan tres días sin intentar ataques. En la costa fueron halladas varias minas inglesas. En la Boisselle desalojamos a los aliados de sus trincheras apoderándonos de varias aldeas al Suroeste y capturando dos oficiales y 100 soldados. En Argona tomamos una trinchera aniquilando al enemigo. En esta región continúan las luchas parciales. En los Vosgos y Alta Alsacia nieva copiosamente. En la Prusia Septentrional continúa igual la situación. En Polonia fueron rechazados los rusos en varios combates. A orilla del Vistula no hay movimientos de importancia.

TELEGRAMAS PARTICULARES Madrid 19 (8) De Londres dicen que es inexacto que el día 16, ocuparan los ingleses una importante posición en La Bassa. Dicho día lograron que su artillería destruyera un puente construido por los alemanes, cerca de Armentiers.

Madrid 19 id. id. Noticias recibidas del teatro de la guerra de Occidente dicen que los aliados han logrado destruir un fuerte alemán cerca de Armentiers.

Pensando en la paz Madrid 19 (8) El Papa ha recibido un telegrama del emperador del Japon, diciéndole: De todo corazón me asocio a los sentimientos de vuestra Santidad y os comunicamos nuestro deseo de disminuir los males que ha causado la guerra.

Madrid 19 id. id. «L'Observatore Romano» publica una nota del Papa ordenando la celebración de funciones especiales en todas las iglesias, implorando la paz. En las poblaciones de Europa se efectuarán las rogativas el día 7 de Febrero, y en los demás continentes el 21 de Marzo. El domingo de Pasión habrá también funciones religiosas con ese fin.

Varias noticias Madrid 19 (8) Un remolcador inglés ha chocado con un vapor de carga en el mar del Norte. Este último buque se fué a pique. Percieron 17 tripulantes. Los restantes fueron recogidos por el remolcador inglés. El buque hundido era también de nacionalidad británica.

Madrid 19 id. id. Se dice que en breve se firmará por el Rey el correspondiente E. D. ascendiendo a teniente general al de división Sr. García Menacho, actual comandante general de Oenta.

Madrid 19 id. id. El ministro de Negocios extranjeros de Rusia se ha dirigido al embajador de España en San Petersburgo, rogándole que ponga oficialmente en conocimiento de los Gabinetes de Berlín y de Viena una nota verbal, sobre los crímenes de que fueron víctimas varios soldados rusos heridos, que fueron apesadados y mutilados por los alemanes. Estos ahorcaron a muchos cosacos.

Madrid 19 id. id. Comunican de Barcelona que el gobernador civil Sr. Andrade, ha manifestado que el Sr. Bugallal, pedirá a las Cortes le autoricen para modificar el arancel con el fin de prevenirse contra los acaparadores.

Los terremotos en Italia Madrid 19 (8) De Roma comunican que el director del Observatorio, ha declarado, que el temblor de tierra sentido en varios puntos de Italia, recientemente, fué doble intenso que el de Messina, habiéndose roto todos sismógrafos y aparatos del Observatorio. El Colegio de los Cardenales ha dado 10.000 liras para socorrer a las víctimas de los terremotos.

Madrid 19 id. id. Dicen de Roma que S. M. la Reina Elena envió a Avezzano un tren de material sanitario. También se enviaron varios vagones de cal, para evitar alguna epidemia.

La vida política Madrid 19 (8) En la reunión que ayer celebró la Comisión del proyecto de zonas francas, el vizconde de Eza pronunció un discurso, inspirado en un criterio nacional. Se acordó que no se prorrogase la información. También se acordó hacer una información personal, para lo cual irá una comisión a Zaragoza, Barcelona y Sevilla para visitar las fábricas, oyendo a las entidades comerciales, diferentes organismos y personalidades.

Madrid 19 id. id. Presididos por el Sr. La Cierva se reunieron los diputados y senadores de Murcia, ocupándose en los asuntos que interesan a la región citada. Acordaron gestionar que el Gobierno sirva los intereses murcianos al mismo tiempo que los generales de la nación. Circuló el rumor de que la reunión tenía gran importancia política. Los amigos del Gobierno, por el contrario, aseguraban que La Cierva y sus correligionarios serán ministeriales, acotando la jefatura de Dato.

Contra un periodista Madrid 19 (14) Esta mañana se registró en esta corte un suceso extraño que está siendo objeto de grandes comentarios. Dos desconocidos entraron en el domicilio del periodista D. Carlos Mic y haciendo uso de un revólver de que iban provistos le dispararon dos tiros. Cuando la gente de la casa se dio cuenta de lo que había pasado ya los desconocidos habían abandonado la habitación del periodista y descendido a la calle. Ante la puerta de la casa, les esperaba un automóvil en el cual montaron desapareciendo precipitadamente. El agredido fué entonces auxiliado advirtiéndose que los disparos le habían causado heridas en el pecho y en la cara.

Lo que dice Dato Madrid 19 (15) Hoy recibió como de costumbre a los periodistas el jefe del Gobierno. Dijonos que había estado en Palacio a la hora acostumbrada. Informó al Rey—dijo—con todo detalle del debate iniciado ayer en el Congreso sobre las zonas neutrales. También le informó del discurso que pronunció el Ministro de Marina exponiendo el proyecto de Bases Navales así como del favorable efecto que ha producido. Manifestó después el Sr. Dato que mañana se celebrará consejo de ministros en el Congreso. Este consejo será preparatorio de que el jueves presidirá el Rey.

Firma del Rey Madrid 19 (15'30) Hoy despacharon con el Rey los ministros de la Gobernación y de la Guerra. El Sr. Sánchez Guerra puso a la firma los siguientes Decretos: Convocando a la elección parcial de un diputado a Cortes por Infesto y señalando para efectuarla el día 14 de Febrero próximo. Creando las juntas de Fomento y Mejora de Casas baratas para obreros en Vigo, Pontevedra y Pola de Gordon. El general Echagüe puso a la firma los siguientes: Promoviendo a teniente general al general de división Sr. García Menacho. Concediendo la gran cruz pensionada del Mérito Militar, roja, del general de brigada D. Manuel Torres Ascarza.

Ecos de Palacio Madrid 19 (15'30) La Reina sigue mejorando de la enfermedad que padece. Los infantitos también mejoran.

Madrid 19 id. id. Por virtud de la enfermedad de la Reina y de los infantitos se ha suspendido la audiencia militar.

Firma de Instrucción Madrid 19 (15'30. El Ministro de Instrucción pública señor Esteban Collantes ha firmado hoy las reales órdenes ascendiendo a todo el personal de las secciones administrativas de primera enseñanza, con arreglo a los créditos actuales. En breve se firmará también el ascenso de los maestros que disfrutan sueldo de mil pesetas anuales. Juntamente con estos ascensos firmará el Ministro los de las categorías superiores. Las reales órdenes correspondientes están ya redactadas.

BOLSA DE MADRID COTIZACION OFICIAL DIA 18 DIA 19 4 por 100 interior. . . . . 72'80 73'00 Idem fin corte firme. . . . . 00'00 72'90 5 por 100 amortizable. . . . . 95'25 95'00 Nuevo amortizable. . . . . 85'00 86'00 Acciones Banco de España. . . . . 454'00 451'00 Español del Río de la. . . . . 287'00 265'00 Plata. . . . . 274'00 265'50 Compañía Arrendataria de Tabacos. . . . . 92'50 92'50 Cédulas Hipotecarias. . . . . 00'00 00'00 Las obligaciones. . . . . 36'50 00'00 Las preferentes. . . . . 00'00 00'00 Las ordinarias. . . . . 1'20 0'80 Cambios París. . . . . 25'40 25'29 Londres. . . . . Bolsa de París Exterior Español. . . . . 00'00 00'00 Bolsa de Buenos Aires El precio del oro fué ayer de. . . . . 000'00 227'27 Mencheta.

NOTAS UTILES Correos Horas de despacho Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 11 y a las 20. Reparto de los carteros: A las 8 y a las 18. Certificados: De 9 a 12 de 14,30 a 16,30 y de 18'30 a 20'30. Valores declarados: De 9 a 12, de 14,30 a 16,30 y de 18,30 a 20'30. Objeto asegurado: De 9 a 12, de 14'30 a 16'30 y de 18'30 a 20'30. Paquetes postales: De 9 a 12, de 14'30 a 16'30 y de 18'30 a 20'30. Lista: De 9 a 12, de 14'30 a 16'30 y de 18'30 a 20'30. Reclamaciones: De 9 a 12, de 14'30 a 16'30 y de 18'30 a 20'30. Giro postal: De 9 a 12 y de 18'30 a 20'30. Apartados: De 8 a 10 y de 12 a las 13. Los domingos, a las 13, se cierran todos los servicios de taquilla para el público. Trenes Horas de salida Correo: 4,40.—Mixto: 7,40.—Mixto: 17,05.— Mixto: 19,54, hasta Villagarcía, solos los jueves. Horas de llegada Correo: 20,18.—Mixto: 11, 1 y 16,27.—Mixto de Carril-Villagarcía, los jueves, 9,07 de la mañana. Automóviles Coruña Salida: 8,00, 12,30 y 16,30.—Llegada: 11,00, 19,30 y 20,00. Curtis Salida: 7,00.—Llegada: 17,00. Noya Correo: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde. Salida: 8,00 y 13,00.—Llegada: 10,00 y 15,00. Salida: 6'00.—Llegada: 18'30. Salida: 7'00.—Llegada: 17'30. Vilmiánzo Salida: 8,30.—Llegada: 16,00. Orense Salida: 6,00.—Llegada: 19,00. Coches Arzúa Salida: 8,00 y 12,00.—Llegada: 19,00. Bandelra Salida: 13,00.—Llegada: 19,00. Cuntla Salida: 15,00.—Llegada: 9,00. Estrada Salida: 7,00 y 15,00.—Llegada: 10,00 y 18,00. Noya Salida: 7,00 y 14,00.—Llegada: 11,00 y 19,00. Ripertis a la estación. Parten de la Central del F. C., calle de la Senra 30 minutos antes de las horas de salida de los trenes Coches de punto Paradas en las plazas de Cervantes, Toral y de Instituto.

ANUNCIOS Subasta voluntaria El 29 del corriente mes de Enero, tendrán lugar en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín 5: De diez a once. La de una heredad a hortaliza en el Agro del Inferniño de Afuera o sea Tras de las Casas del Horno del mismo punto, parroquia de Santa Susana. De once a doce: La del Agro a labradío nombrado Agro del Arzobispo en las Galeras parroquia de San Fructuoso. Ambas inscritas en el Registro de la propiedad. Del precio y condiciones, enterará dicho Notario todos los días laborables de diez a doce. ¡¡¡Atención señores!!! En el antiguo despacho de vinos de la Fuente de San Antonio, desde primero de Enero se expenden vinos puros de la ribera de Orense a 0'25 céntimos y Cambados a 0'25 id., garantizando la pureza de los mismos. El que lo prueba se convencerá. No confundirse: FUENTE DE SAN ANTONIO. (Frente a la cuesta de Sar)

Arriendo Se hace del 2.º piso de la casa núm. 4 de las Campanas de San Juan. Darán razón en la oficina del Procurador D. Luciano Sánchez.

Joaquin Quintas, Médico Virgen de la Cerca, 28 CONSULTAS DE DIEZ A DOCE

Gran Tintorería «España» DE Antonio Pérez Plazuela de Feijóo núm. 3.—Santiago] OJO

Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Lutos en 20 horas: Tintes sólidos y permanentes en todos los colores. Lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Única que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería «España».

J. BUJAN Practicante CIRUJANO Callista ALTAMIRA, 16, PRAL. Horas: de dos a cinco, días festivos de diez a dos.

La «Emprendedora» Líneas diarias de automóviles entre Santiago y Noya y entre La Puebla y Padrón Desde el 5 de Septiembre, esta Empresa dejó establecido un servicio diario de automóviles entre LA PUEBLA y PADRON, cuyas horas de salida son de: La Puebla para Padrón, a las seis y media de la mañana (combinando con los trenes que pasan para Santiago, Pontevedra y Vigo). Y de Padrón para La Puebla, después de la llegada del tren que sale de Santiago a las cinco de la tarde. Esta misma Empresa con objeto de facilitar un cómodo viaje al público de Rianjo, pondrá un esmerado servicio de coches de Rianjo al empalme de Burés, enlazando con los automóviles. Al efecto expedirá billetes directos de Rianjo a Padrón y viceversa. ADMINISTRACIONES En La Puebla: Casa de D. Santiago Pérez (El Paré). En Padrón: Casa de D. Rogelio Figueroa.

Alber Cirujano-Dentista Rua del Villar, 50, Pral.

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA DIRECTORES D. ANGEL BALTAR CORTES D. MANUEL VARELA RADIO Cirujano de número del Gran Hospital Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas. Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc. Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación ó del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión. Para más informes, dirigirse a uno de los Directores.

Don Manuel Blanco Navarrete QUE FALLECIO EL 20 DE ENERO DE 1904 Su viuda y demás familia SUPLICA la asistencia a alguna de dichas misas. Enero 19-915.

EL NOROESTE Servicio diario de Automóviles a la Coruña y a Vimianzo. Representación exclusiva de la acreditada marca «LA HIS-PANO SUIZA» para las provincias de Coruña y Lugo.—Camiones, coches industriales, de turismo, a-reoplanos y canoas automóviles.—Dirigirse a la Administración de la Empresa, Plazuela de Entre Carreteras, número 1, o a DON JULIO BRUZOS.

A. VILLAR PELLIT CIRUJANO-DENTISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID Especialista en dentaduras sin paladar y puentes de oro Extracciones sin dolor ni peligro Cantón del Toral, 2, pral. (frente a la Rua Nueva).

Ocasión En los almacenes primitivos de O. de Castro contiguos a la Central de Consomos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpende que contiene más de mil moyos de tejas, canaletas y canales. (POR TRES MESES). En el mismo local informarán.

JOSE CASAL 21 CALDERERIA 21 Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta confección. DR. BARCIA BLEIZEGUI Especialista en enfermedades de los niños Real 50 y 52-2.º LA CORUÑA

Instituto Pedreira ANTIRRABICO, DE VACUNACION Y DE SUEROTERAPIA Director: D. Leopoldo Saigués Médico municipal HORREO 9, BAJOS Horas: de once a una, y en su casa en Santa Clara, de cuatro a seis.

Consulta general y tratamientos especiales. Se vacuna diariamente, siempre reciente de la ternera. Tubos de vacuna a una peseta, con garantía del éxito. Se admiten abonos para análisis de orinas. ORTOPEDIA MODERNA Curación de las hernias por bragueros inalterables, de presión graduada a voluntad, sin mecanismos. Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico

36, Preguntoiro, 36 EL PARAISO 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

RMS.P COMPANIA DE VAPORES CORREOS MALA REAL INGLESA SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. Includes image of a ship and text: VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3ª clase Brasil Río de la Plata Ptas.

SALIDAS DE VIGO

Table with columns: 1915, Enero, 3, 12, 17, 31, ARAGUAYA, DARRO, ALCANTARA, ARLANZA, Precios, 250, 230, 250, 250 pesetas.

El día 12 de Enero de 1915, saldrá de puerto de VILLAGARCIA con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, el vapor «DARRO».

El pasaje de los niños mayores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 a 6 años satisfarán cuarto pasaje y de 6 a 12 pasaje medio.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al acordado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los felatros de consumos, por no existir éstos en Vigo desde el 1.º de año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para LIVERPOOL saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

Table with columns: 1915, Enero, 7, 16, 21, vapor, ARLANZA, DESNA, AMAZON.

Billete a LIVERPOOL, 1.ª clase 8 26—2.ª clase 5 12 6. Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 5.—2.ª clase 3, por cuenta del pasajero que se pagará a tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados. Para más informes dirigirse a los Agentes de la Compañía: En CORUÑA, señores Rubinen Hijos.—En BILBAO, D. Carlos de Marañón.—En SANTANDER, Sres. Luis Marín, Compañía.—En VILLAGARCIA, D. Estanislao Durán.

En VIGO, y Villagarcía al Agente general en el Norte de España:

Oficina de la Compañía establecida en Madrid. ARENAL, 19

Don Estanislao Durán

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with columns: Santiago, Resto de España, Extranjero, Un mes, Trimestre, Semestre, Año, 1,00, 3,50, 7,00, 14,00, 40,00 pesetas id. id. id.

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones convenientes a dichos ramos y de motores en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 3.

SANTIAGO

El robusto automóvil inglés

SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas,

o sea 150 kilómetros por hora, ó media,

Batiendo todos los «records» del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles «SUNBEAM»

Calle de Recoletos, 1.—MADRID.

Hay que convencerse que la Tuneraría

DE

Carlos Raspeño

CALBERERIA 53, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

5 HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES CARROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD

para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristales y metales especiales para embalsamamientos y traslados.

Avísandole a esta Casa se efectuará con economía y seguridad. HRS 30 31-34-35-36-37-38-39-40-41-42-43-44-45-46-47-48-49-50-51-52-53-54-55-56-57-58-59-60-61-62-63-64-65-66-67-68-69-70-71-72-73-74-75-76-77-78-79-80-81-82-83-84-85-86-87-88-89-90-91-92-93-94-95-96-97-98-99-100



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias

Línea de Cuba

El día 21 de Diciembre de la Coruña, saldrá para La Habana y Veracruz, el vapor ALFONSO XIII.

Línea de Venezuela-Colombia

El 15 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Venezuela-Colombia, el vapor LEGAZPI.

Línea de Filipinas

El 30 de Noviembre de la Coruña y el 9 de Diciembre de Barcelona, saldrá el vapor FERNANDO POO.

Línea de Buenos Aires

El 7 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Montevideo y Buenos-Aires, el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON. Para transbordar al INFANTA, saldrá el 1.º de Diciembre de la Coruña, el vapor CATALUNA.

Línea de Canarias y Fernando Poo

El 7 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Canarias y Fernando Poo, el vapor ISLA DE PANAY.

Línea del Brasil-Plata

El 18 de Diciembre de la Coruña, saldrá para el Brasil-Plata, el vapor MONTSERRAT.

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. Includes image of a bottle and text: EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo. Depósito en todas las Farmacias.

APIOLINA CHAPOTEAU



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SENORAS

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine

cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine

es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

El Bálsamo Neuralgine

cura las jaquecas, que atormentan a las señoras y no las permiten atender a sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su heratara la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HIGIENIC MEDICINE CO.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Tarjetas al minuto precios económicos